

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Косаревой Анны Валерьевны на тему «Клинические особенности маскированной артериальной гипертензии у женщин репродуктивного возраста», представленной на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 – кардиология

Недостаточно изученная проблема маскированной артериальной гипертензии у женщин, и особенно редко диагностируемая в России, с негативными прогностическими последствиями – обосновывает актуальность диссертационной работы Косаревой А.В. Отсутствие информированности о диагностике, особенностях развития и течения данной скрытой формы артериальной гипертензии диктует необходимость более детального ее анализа, что и раскрыл автор данного диссертационного исследования.

Поставленные на начальном этапе цель и задачи конкретны и полностью решены. Работа соответствует высокому методическому уровню исследования, выполнена на достаточном количестве обследуемых лиц женского пола с использованием современного диагностического инструментария: лабораторно-инструментальных методов, необходимого клинического осмотра и интервьюирования.

Научная новизна заключается в том, что впервые изучена распространенность маскированной артериальной гипертензии у женщин репродуктивного возраста при скрининговом обследовании. Установлено, что у женщин, не имеющих анамнестических данных сердечно-сосудистых заболеваний, в возрасте моложе 30 лет маскированная артериальная гипертензия диагностируется чаще, чем у женщин старше 30 лет – 7,2 и 5,9% соответственно. Впервые на основе использования провокационного теста с добровольной 30-секундной задержкой дыхания изучена прогностическая значимость прессорного ответа у женщин репродуктивного возраста с уровнями офисного артериального давления ниже 140 и 90 мм рт. ст. для диагностики гипертензивной реакции. Автором выявлено, что у женщин моложе 30 лет с маскированной артериальной гипертензией офисное

артериальное давление, находящееся в категории высокого нормального артериального давления, регистрируется чаще, чем у женщин с маскированной артериальной гипертензией старше 30 лет – 44 и 31,8% соответственно. Установлены особенности суточного профиля и вариабельности артериального давления у лиц женского пола с маскированной артериальной гипертензией моложе 30 и старше 30 лет: Показано, что у женщин в репродуктивном возрасте с маскированной артериальной гипертензией кардиоваскулярные факторы риска выявляются чаще, чем у пациенток, не имеющих артериальную гипертензию, а скрытые поражения органов-мишеней при маскированной артериальной гипертензии у лиц женского пола в возрасте старше 30 лет выявляются чаще, чем в возрасте до 30 лет. При маскированной артериальной гипертензии у женщин репродуктивного возраста 30-летний риск развития атеросклеротических кардиоваскулярных заболеваний сравним с риском у пациенток сопоставимого возраста, имеющих манифестную артериальную гипертензию.

Практическая значимость результатов диссертационного исследования велика. Результаты могут использоваться при популяционно-скрининговых, профилактических и диспансерных осмотрах у лиц женского пола, не имеющих жалоб и признаков сердечно-сосудистых заболеваний, а также в практической работе кардиологических отделений ЛПУ.

Основные положения диссертационной работы были доложены и обсуждены на Международных и Всероссийских кардиологических съездах и конгрессах, представлены в 24 печатных работах, из них 9 статей в журналах, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ. Получено свидетельство о государственной регистрации программы для ЭВМ «Программа расчета индивидуального риска маскированной артериальной гипертензии у лиц молодого возраста» № 2017660117 от 14 сентября 2017 г.

Заключение

В соответствии данными, приведенными в диссертации «Клинические особенности маскированной артериальной гипертензии у женщин

репродуктивного возраста», выполненной под руководством докт. мед. наук, профессором – Ляминой Надежды Павловны и представленная на соискание учёной степени кандидата наук по специальности 14.01.05 – кардиология, можно заключить, что диссертационная работа является законченным научным исследованием, на основании результатов которого решена важная задача современной медицины. По своей актуальности, новизне, научно-методическому уровню и практической значимости полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней» ВАК РФ, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24.09.2013 г., в редакции Постановления правительства РФ от 21.04.2016 г. №335, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор Косарева А.В. заслуживает присуждения искомой степени кандидата медицинских наук.

Профессор кафедры госпитальной терапии
им. В. Г. Вогралика ФГБОУ ВО
«Нижегородская государственная медицинская
академия» Минздрава России,
доктор медицинских наук, доцент



Наталья Юрьевна Боровкова

Подпись Н.Ю. Боровковой заверяю
Ученый секретарь Ученого совета
ФГБОУ ВО «Нижегородская государственная медицинская
академия» Минздрава России,
доктор биологических наук



Наталья Николаевна Андреева

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования «Нижегородская государственная медицинская
академия» Министерства здравоохранения Российской Федерации
603950, г. Нижний Новгород, пл. Минина и Пожарского, д. 10/1.

Тел. +7-831-439-09-43 rector@nizhgma.ru <http://www.nizhgma.ru>

«20» октябрь 2017 года